

顶尖人才为何去街道办

随着城市化的发展，专业的高素质人才已成街道办刚需



近期，两则与招聘相关的信息让“街道办”火了。

杭州市余杭区一份招聘公示显示，包含多个街道办事处的基层职位，被录用者的“毕业院校”清一色是清华北大，学历均为硕士或博士。而另一条“哈佛博士、南大副教授任深圳某街道副主任”的消息被挖出，再次助推了话题热度。

“街道办”，这样一个在大家传统印象里，管着家长里短事务的地方，忽然被清华北大等著名高校的高才生“扎堆前往”，让很多人生出疑问，这是否是大材小用？是否是为了稳定工作的“低就”？到底是什么让学霸们对“街道办”趋之若鹜？

“街道办”是一种怎样的存在？

“街道办”，这个我们生活中熟知的地方，全称为“街道办事处”。它是百姓日常生活中接触最多的机构。在我国城市治理体系中，“街道办”是政府的一级派出机构，并不是行政机关，它是社会治理的“毛细血管”和“神经末梢”，是名副其实的“基层”，更是国家治理体系的“底盘”。

“街道办”麻雀虽小，五脏俱全。有公共管理专家统计，“街道办”承担的主要职能涉及辖区城市管理、民政福利、社会治安、交通消防、市容环卫、劳动就业、市场监管、社区服务等一百多项内容。

随着城市经济社会生活发生翻天覆地的变化，城市公共事务的范围和内容

不断扩展，在一些经济发达的城市和高端产业集聚的区域，街道办事处作为城市公共管理最基层的机构，它所涵盖的工作内容、管理方向、服务方式都与我们的传统想象不可同日而语，所需求的人才结构和层次也大为不同。

杭州余杭区委组织部就在回应招聘质疑时表示，这是出于余杭经济社会发展需要，尤其是数字经济蓬勃发展，社会治理工作繁重，很多工作专业性强，亟须更多的青年才俊在经济社会的服务管理上做好专业支撑，并非大材小用；同时，这样做也能改善干部队伍结构，提升干部队伍整体素质。

街道时代：顶尖人才集聚顶尖街道

那么问题来了，那些吸引高才生们的“街道办”，究竟有什么特别？

以这次最火的余杭区为例，这里是当下杭州发展速度最快的县区之一，全区新认定国家高新技术企业 444 家，2019 年 GDP 位列杭州市各县区第一。同时，余杭区更因为是阿里巴巴、梦想小镇、良渚遗址的所在地而闻名于世。科技和文化底蕴齐飞，让这里充满了吸引力。这里的每一个街道，可能都藏着增长引擎和发展密码，都有多维的提升空间。

而深圳的南山区，是深圳科研、教育、体育中心。截至 2020 年 6 月，南山区已经累计培育出 164 家上市企业，全区上市公司总数达 170 家。特别是华为、腾

讯、中兴、大疆等企业所在的南山区粤海街道，被称为中国“最牛街道”，辖内资产总额前几年就已超过 1 万亿元。这一成绩足以令全国绝大多数地级市乃至一些省份望尘莫及。难怪有媒体感叹，粤海街道以“蚂蚁”的体格输出了“大象”的能力。

有好公司的地方，就有好街道。地理上的名企集聚，也成就了“街道时代”这一现象。顶尖人才聚集在顶尖街道，符合互联网时代的逻辑——赢家通吃、马太效应、头部优势+先发优势。

有人形容，现在的政府，特别是好公司聚集区域的政府，其实都是“投行”，依照投行的选人、选专业的标准，这样多元化的人才组合和优待，丝毫没有问题。

高学历人才下沉“街道办”，是城市化的必然趋势

用得上、使得动。

除了职能管理，打造“服务型政府”的理念已深入人心，政府在经济社会发展的服务功能被前所未有的突出，不少城市纷纷提出“最多跑一次”、“数字城市”等理念，比拼的就是城市对经济社会的服务能力、精细治理工具的使用，这已经成为城市竞争的软实力。

以余杭区为例，疫情之下，余杭区联合阿里巴巴推出的健康码迅速推广至全国。粤海街道办负责人也曾提到，粤海街道办工作人员对企业服务工作，大到创业扶持、专利保护、打造最优营商环境，小到研究解决研发经费、人才房、高管子女上学问题，服务要精准到滴灌式。

不难看出，“街道办”已成为更高水平城市管理和社会服务的“操盘手”，专业的高素质人才已成为不折不扣的刚需。

可以说，高学历人才的下沉，将是城市化的必然趋势，既是需要，也是双赢。

据新华网

反不正当竞争监管加压

多起相关案件近期密集曝光，“全国首例”成关键词



全国首例涉 5G 云游戏侵权案、全国首例盲盒盗版侵权纠纷案、全国首例媒体商标侵权及不正当竞争案、全国首次适用反不正当竞争法互联网专条案件……多起涉反不正当竞争的案件近期密集曝光，“全国首例”成关键词。

记者获悉，我国反不正当竞争强监管还将升级，监管部门正密集部署并召开专题会议，互联网、电子商务、医疗、教育培训等领域将成执法重点。除了强化反不正当竞争执法，我国竞争政策也在谋求制度创新，不少自贸区正先行先试。

多地开展重点领域反不正当竞争执法专项行动

8月31日晚，豆神教育发布公告称，全资子公司中文未来教育科技(北京)有限公司起诉沪江教育科技(上海)股份有限公司及上海佳课教育科技有限公司，针对其侵害中文未来大语文教育传播权及不正当竞争行为，请求法院判决被告停止不正当竞争和侵权行为，欲索赔2000万元。该纠纷已获北京市海淀区人民法院受理。近一个月来，多起涉及反不正当竞争的案件，引发业内广泛关注。

“经济下行压力下，市场扩张难、企业压力增大，导致商家之间的竞争愈发激烈。为树立良好的竞争模式和竞争业态、维护市场公平竞争环境、营造良好营商环境，反不正当竞争执法亟须强化。”清华大学竞争法与产业促进研究中心主任张晨颖对记者表示。

中国政法大学经济法研究所所长张钦昱对记者指出，根据国家市场监管总局6月印发的《关于加强反不正当竞争执法营造公平竞争环境的通知》，各地要扎实开展生活消费、互联网、电子商务、直播平台、医药购销和医疗服务、要素市场等重点领域反不正当竞争执法。“目前不正当竞争有相当一部分集中在网络平台领域，比如平台要求商家‘二选一’、纠纷等，各地也在加大对重大疑难、新类型、典型案件的研究和查办力度。”

据了解，多地正紧锣密鼓开展重点

领域反不正当竞争执法专项行动。比如四川提出重点查处“保健”市场、医疗美容机构、教育培训机构虚假宣传等违法行为；互联网、电子商务、网络直播等平台市场竞争混淆、刷单炒信、商业诋毁等违法行为；医药购销和医疗服务领域商业贿赂行为等。陕西将聚焦民生领域，加强对仿冒混淆、虚假宣传、商业诋毁、商业贿赂等不正当竞争行为的监管执法。

与此同时，市场监管部门密集部署，召开反不正当竞争专题会议等，划定下一步监管重点领域。7月17日召开的全国市场监管工作电视电话会议在部署下半年任务时提出，加大监管执法力度，强化价格监管，加强重点领域监管，强化竞争政策实施。

8月18日，青海省市场监管局牵头召开2020年网络市场监管专项行动联席会议，要求整治互联网不正当竞争行为，依法查处电子商务平台经营者限制平台内经营者参与其他第三方电子商务平台经营活动；依法查处组织恶意注册、虚假交易、虚假评价、合谋寄递空包裹等违法犯规行为。

此外，湖南省市场监管局、湖南省药监局发文强调，着力规范药品市场秩序。针对购销领域商业贿赂行为、药品销售终端虚假宣传行为，以及药品领域商业诋毁、混淆行为，持续开展反不正当竞争执法专项行动。

不正当竞争领域仍存在不少难点亟待破解

除了加强反不正当竞争执法，我国竞争政策也在谋求制度创新，不少自贸区已在先行先试。

9月1日，上海市市场监督管理局联合临港新片区管委会在临港新片区举行强化竞争政策实施试点启动仪式，并发布强化竞争政策实施试点 11 条措施。此前数日，山东省发布《中国(山东)自由贸易试验区强化竞争政策实施试点方案》，提出到 2022 年，建成较为完备的竞争政策体系和组织保障体系。5月7日，针对海南自贸区的竞争政策，国家市场监管总局副局长甘霖要求细化分行业竞争制度规则，建立竞争中性评估体系。

对外经济贸易大学竞争法中心主任黄勇对记者表示，我国区域政策为先行先试提供了良好基础。无论自贸试验区、自由贸易港，还是长三角一体化、粤港澳大湾区，不同区域既可以通过发挥立法自主权的优势，也可以探索区域内部和区域之间的协调机制。各项措施要以优化营商环境为主线，回应市场对公平竞争的期待。

“近年来市场主体的发展需求已由寻求‘政策洼地’转为‘环境高地’，公平竞争市场秩序是市场主体的共同呼声。平等公开透明可预期的市场环境对民营经济和外资更具吸引力，将更好激发市场主体活力和提振投资信心。”张钦昱说。

专家也指出，当前反不正当竞争领域仍存在不少难点亟待破解。黄勇指出，我国《反不正当竞争法》实施效果显著，对实践中发生的问题也亟须回应。在数字经济领域，规则适用不确定性的问题可能更加凸显。比如平台给特定的商户追加流量，究竟认定为是对该商家的商业贿赂，还是对其他商家的屏蔽，都有讨论的空间。

“下一步应以服务经济高质量发展为目标，以实现反不正当竞争法工作现代化为导向，结合各地具体情况指导经营者建立竞争合规制度，要通过引导经营者依法合规开展市场竞争、为经营者提供竞争合规培训指导服务、提高经营者竞争合规意识和能力等一系列配套措施，探索建立更加细化、可操作性更强的竞争政策系列制度规则。”张钦昱说。

据新华社